

ПЛѢВЕНСКА

88600

# ПОЩА

ежедневен информационен вестникъ.

Цена 1 левъ

Телефонъ № 158.

## Последни новини по телефона отъ София.

**Резултатитѣ отъ изборитѣ.** Свикването на камарата и парламентарното болшинство. Боянъ Смиловъ избранъ. Ревизията на Софийската община. Грамаднитѣ злоупотребления и пр. пр.

### Резултатитѣ отъ изборитѣ.

Споредъ последнитѣ сведения, които сж получени отъ нѣкои общини отъ които до сега нѣмаше такива, резултатитѣ добиватъ следния видъ:

Правителството 202 мандата.

Земледѣлци и комунисти 38 мандата.

Националъ-Либералъ 4 мандата.

Народно единство 3 мандата.

### Свикването на Камарата

Споредъ изявленията на министера на вътрешнитѣ работи—г. Русевъ свикването на камарата ще стане на 8 или 9 декември, обаче министерския съветъ още не се е занимавалъ съ въпроса. Това той ще стори, въроаяно следъ 24 т. м. до когаго мировитѣ сждии ще се произнесатъ окончателно по резултатитѣ отъ изборитѣ.

### Реконструкция на кабинета

Говори се за предстояща реконструкция на кабинета. Като лица, които ще излезатъ отъ него сочатъ министритѣ Русевъ и Стоенчевъ.

Съ въпроса ще се занемае парламентарното болшинство, което, споредъ достоверни сведения, ще бжде свикано презъ горната седмица.

Въ изявленията си, министеръ Русевъ опровергава това твърдение, като заявява, че се ка-

сае само за едно попълване на кабинета преди свикването на камарата.

### Боянъ Смиловъ избранъ

Отъ последнитѣ сведения, които се получаватъ листата на избрания въ Търновска околия републиканецъ ще бжде касиранъ поради порочностъ.

Поради това, въроаяно е бившия министеръ Боянъ Смиловъ да бжде избранъ.

### Ревизията на Софийската община

Привършена е отъ финансовитѣ ревизори, извършваната ревизията на Софийската община.

Съ седмия ревизионенъ актъ, се ОБВИНЯВА КРУМЪ ПОПОВЪ и държи отговоренъ за сумата 9,251,558 лева, за нередовности и задължения къмъ общинската каса и злоупотреба при нѣкои търгове.

### Апелъ на македонскитѣ братства.

Комитета на македонскитѣ братства е отправилъ до обществото на народитѣ телеграма въ която излага че Сръбскитѣ власти сж взели решение да избиватъ, тайно по виднитѣ българи.

Убити сж въ края на октомври 7 селени отъ Кочанската околия.

Въ свръзка съ горното съобщаватъ че сж били запалени нѣкои гори край Щипско, подъ претексъ, че въ тѣзи гори се криятъ революционери.

Четете

„Плѣვენска ПОЩА“

### Сръбско-българската комисиия

Научаваме се че сръбско българската комисиия привършва къмъ събота своята работа.

Югославянската комисиия се е отказала отъ първоначалнитѣ си искания, които тя беше предявила съ своята нота до българското правителство за обезщетение на полковникъ Кръстичъ въ свръзка съ инцидента случилъ се съ него.

Къмъ събота ще се привършатъ сящо работитѣ на Ромжно-българската комисиия.

### Делото на Ат. Николовъ

Съобщаватъ отъ Прага, че сждътъ е уважилъ искането на прокурора и допусналъ ревизия на присждата по дълото на Ат. Николовъ, убицеца на Райко Даскаловъ.

Предъ сждебния следователъ Атанасъ Николовъ е заявилъ, че неговото истинско име е Иорданъ Чинкуловъ и че е отъ Щипъ.

### Санкции срещу Германия

Съобщаватъ отъ Брюксель, че министерскиятъ съветъ е разисквалъ въпроса за евентуалното вземане санкции противъ Германия.

### Безредица въ Германия

Съобщаватъ отъ Дюселдорфъ, че въ две общини, близо до Линтау е провъзгласена република.

### Болшевикитѣ и духовенството

Съобщаватъ отъ Москва: Болшевикитѣ отново започнаха, да преследватъ духовенството предъ видъ на неговото контрареволуционна пропаганда.

Много църкви въ губерниитѣ Волга и Днепръ сж конфискувани. Катедралата въ Тифлисъ е отстъпена на Г-жа Изидора Дунканъ, за да открие въ нея танцувално училище.

## ОЦЕНКИТѢ

по градушкитѣ

Презъ изтеклия сезонъ градушкитѣ у насъ сж били извънредно много опустошителни. Отъ дълго време въ България не е имало толкова нанесени вреди отъ градушки. Констатирано е било освенъ това отъ страна на застрахователния отделъ при кооперативната банка че на нѣколко мѣста сж се явявали недобросъвестни оценки на загубитѣ отъ градушки, които оценителитѣ сж показвали голѣми загуби безъ да сж били толкова много, а на нѣкои мѣста даже сж оценявали загуби, безъ градушката да е закачила тѣзи мѣста.

За да се избѣгне всичко това централната кооперативна банка проектира да направи съответнитѣ изменения въ закона за застраховката на земеделски произведения отъ градушка. Измененията ще засегатъ въпроса за оценитѣ, като за оценителитѣ по градобитнината ще се предвиди да се назначаватъ лица съ теоритически и практически познания по тази материя. Освенъ това ще се иска застрахователния отделъ при кооперативната банка сама да посочва тия лица, а не както е било до сега—това да става отъ окръжнитѣ съвети. Предвижда се да се вмъкнатъ въ тази служба главно агрономи, както има централната кооперативна банка правото да си назначи агенти, които да се занимаватъ съ застраховкитѣ въ селата, а не, както до сега, това да се върши отъ самитѣ общини.

Взематъ се отъ друга страна мърки за проявяването на една усилена пропаганда - популяризирането на идеята за застраховката на земеделски произведения отъ градушка и разясняване началата върху които почива тази застраховка. Намаление на премиитѣ на отдѣлнитѣ застраховани зависи, преди всичко отъ броя на застрахованитѣ; колкото тѣ сж повече, толкова и премиитѣ, които трѣбва да внасятъ по своитѣ застраховки, сж по малки.

### Производството на камени вѣглища.

Споредъ съобщения отъ Будапеща производството на камени вѣглища въ Унгария постепенно се увеличава. Преди войната, само 33 на сто отъ нуждитѣ на Унгария сж се покривали отъ мѣстното производство. Следъ войната, обаче, производството е било така увеличено, че днесъ всичкитѣ нужди на страната могатъ да се покриватъ отъ мѣстното производство. За сега става потребно да се внасятъ само 5 на сто чуждестранни вѣглища за покриването нуждитѣ на индустриитѣ, работата на които не може да се поддържа съ мѣстни вѣглища.

## По инцидента съ Петковъ

По инцидента съ дружбакия кандидатъ Петко Д. Петковъ, станалъ завчера предъ 18 секция се научаваме допълнително, че той и другаритѣ му Новоселски и Стамболски сж били задържани въ III пол. участъкъ до произвеждане на полицейско дознание, отъ което се установява, че П. Д. Петковъ се е опиталъ да си послужи съ огнестрелно оръжие едва на 30 крачки отъ избирателната урна, че никакви причини за самозащита не сж били на лице и че той е носилъ оръжие безъ да има за това нужното позволение. За тия две престѣпни дѣяния казаниятъ Петковъ ще бжде подведенъ подъ углавна отговорностъ. Както той така и другаритѣ му презъ време на ареста сж се държали много арогантно съ полицейската властъ.

## Празника на Университета

На 8 декември т. г.—„Св. Климентъ Охридски“ е патронния празникъ на софийския държавенъ университетъ. По тая случай отъ управата на университета сж вече започнати приготвления за тържественото му отпразнуване съ традиционно събрание, на което проректора г. проф. Караоглановъ ще даде отчетъ за дейността на университета презъ изтеклата учебна година, а сящо така и сказка отъ новия ректоръ, г. Молловъ. Освенъ това на тържеството ще бждатъ застъпени и редица музикални номера отъ страна на академическия хоръ отъ студентки и студенти подъ диригентството на известния въ столицата и вещь хормайсторъ г. К. Рамадановъ, благодарение на когото хорътъ днесъ е значително закрепенъ и прогресира

## ИЗЪ СВѢТА И НАУКАТА

— Наемитѣ на жилищата въ Ню-Йоркъ сж се покачили въ такива размѣри, че мнозина наематели е трѣбвало да се откажатъ отъ удоволствието да иматъ отдѣлна квартира. Мнозина наематели се организиратъ въ кооперации, за да наематъ по една обща стая, въ която всѣко семейство има право да разполага само известно време съ стаята. Отбелезано е, че въ една къща, която има 14 стаи, се обитава отъ 42 лица, които се раздѣлятъ на три серии по 8 часа.

— Въ Виена ще бжде основанъ единъ новъ метапсихологиченъ институтъ. Средства за основаването му сж стпуснати отъ видни австрийски индустриалци търговци и други.

— Откакто мадамъ де Тебъ, известната предсказвачка, отъ която цѣлъ Парижъ се интересува, се е поминала, твърде рѣдко се говори за предсказания, които се сбждватъ. Американскиятъ „Минила Таймс“ по единъ сензационенъ начинъ пише, че нѣкоя си Марчия предсказвала нѣща, които се сбждвали съ една неопровержима положителностъ презъ 1920 г. Напричѣръ тя предсказала, че Хардингъ следъ упорита работа въ собствената му партия, ще бжде избранъ за президентъ. Сжщата Марчия е предсказала, че Хардингъ ще се поминевъ дѣствие заболяването му въ Сан-Франциско, което заболяване на околнитѣ и дори на самитѣ лѣкари не е изглеждало за опасно. Сжщата предсказала и деня на неговата смъртъ.

# ДНЕВНИ НОВИНИ.

„Плѣвенска поща“ е сутринен вестник. Излиза едновременно съ столичните утринни вестници и поднася на читателите си същите новини едновременно съ тях.

Югославянската делегация, придружена от председателя на българската делегация проф. Иосифъ Фаденхехт, е посетила и разгледала двореца Врана.

Министерството на финансите е разрешило на Дирекцията на трудовата повинност, да разпродаде, по доброволно съгласие, излишния си добитък, предъ видъ на съкращението на много от нейните служби и ограничение на работата.

Министерството на търговията е уведомило началниците на бюрата по мѣрките и теглилиците, че цената по която ще се продават крините е определена на 300 лв. едната, а заедно съ стѣргалка, — 305 лв. Съ всѣка крина ще се продава най-малко и по една стѣргалка.

Обща конференция на секретарите на търговските камари въ царството се свиква на 26 т. м. въ София. Конференцията ще заседава при следния дневен редъ: архивъ на българската търговия, гласуване бюджета на камарите и назначаване редакционен комитетъ, адресната книга на България и пр.

На избора въ София сж гласували, крѣгло 81,000 столични гласоподаватели: общия брой на всички гласоподаватели е 40,000 крѣгло, значи негласували сж 9000 столични граждани, за което изборното отделение ще приготви списък и ще ги представи предъ сжда за гласуването имъ отъ 20 до 500 л.

Одобрен сж съ указъ всички разрешени до сега допълнителни кредити на разните министерства, по бюджета за текущата финансова година.

Риболовътъ въ Мандренското езеро, благодарение на построяния гардъ, върви усилено. Презъ посленните дни се ловятъ повече кефали и илария до 5—9 хиляди килограма дневно.

Следствие новитъ стѣлкновения възникнали между германските националисти и студентите еврей ректора на Виенския университетъ нареди затварянето му.

Днесъ, 22 т. м. Софийския Окр. сждъ започва разглеждане на делото на бившите министри обвиняеми по чл. чл. 171 п. 1. 178 п. 1 и 158 на наказателния законъ.

## Липсата на вагони.

Обясненията на дирекцията на желѣзниците Какво се иска отъ търговците.

Вследствие на извънредно голѣмия сточенъ трафикъ какъвие сме имали до сега, презъ настоящата есенъ липсата отъ празни вагони за натоварване е толкова нарастнала, че почва да взема размѣри, които то спъватъ до голѣма степенъ търговията и заедно съ това и правилното развитие на цѣлия стопански животъ.

Главната дирекция на желѣзниците схващайки ясно своето назначение, като първостепененъ факторъ въ регулирането на економическото положение въ страната, прави всичко възможно за да улесни поне отчасти ония превози, ко-

## ПЛѢВЕНСКИ ВЕСТИ.

Председателя на 3 члената общинска комисия е командированъ въ София да ходатайства, да се отпусне на общината аванс, три милиона лева срещу връхтините, които има да взема отъ държавните данъци.

Сумитъ ще се изразходватъ за благоустройството на града.

Въ V кварталъ се открива отъ 1 декемврий III-та гр. амбулатория

Общинската комисия е взела решение за боядисване на общината.

Боядисването започва отъ утре.

Околийския н-къ, днесъ, заминава по обиколка изъ околията.

Отъ началото на този месецъ въ града има 38 умирация, 31 раждания, 17 женитби, 58 изселвания и 35 преселвания.

Въ село Учине-Долъ снощи въ 21 ч. Петко Н. Бурановъ отъ с. Ерестовецъ горски стражаръ е убилъ съ малинхерова пушка жителя отъ с. Учине-Долъ Димко Христовъ, 24 годишенъ училищенъ слуга. Причините неизвестни.

Убийството се предполага да е извършено въ пияно състояние.

Горския стражаръ е задържанъ Дружеството на запасните офицери поканва на извънредно дружествено събрание своите членове, което ще се състои на 22 т. м. въ 19 часа въ клуба на запасните офицери и подофицери при следния дневен редъ:

1. Избиране делегати за 5-я редовенъ конгресъ, който се свиква на 27 т. м. въ София.

2. Разни (организационни и професионални въпроси).

Присъствието на всички членове — задължително.

Плѣвенската Есперанска група урежда въ недѣля 25 т. м. въ салона на вегетарианската гостилница сказка на тема: „Есперанто и неговото значение“. Ще говори Ив. Сарафовъ прогимназиаленъ учителъ.

Смазката ще бжде придружена съ демонстративни таблици за конструкцията на Есперанто.

Следъ сказката се открива курсъ за изучаване на Есперанто.

**ОБЯВИ** за „Плѣвенска поща“ по тарифата се приематъ отъ Цанко Т. Йоповъ — бутката при общината и направо въ печатница „Гутенбергъ“, гдето вестника се печата.

## ТЕАТРИТЪ ДНЕСЪ:

Модерния театъръ. „Рая и Ада на женитъ“. Само за възрастни.

Театъръ „Одеонъ“ „Стария Фроманъ и Младия Рислеръ“ трогателна семейна драма въ 2 серии.

ито се вижда принудена да прибѣгне, заради общия интересъ на всички до съвсемъ нежелателната мѣрка. въвеждане прогресивната денгуба за всѣки неразтоваренъ вагонъ и то въ такъвъ размѣръ, който да бжде въ състояние да накара всички пълучатели на вагони да ги растоварватъ веднага.

Главната дирекция знае много добре, че на много мѣста нѣма удобства и складове за съхраняване стоките, обаче, търговците трѣбватъ да се съобразяватъ предварително съ това обстоятелство, тъй като употреблението на желѣзнопътните вагони за складове не може въ днешния моментъ по никой начинъ да се търпи повече.

## Сърбитѣ и прижките присжди

Бѣлградските вестници продължаватъ да коментиратъ присждата по убийството на Райко Даскаловъ, като отправятъ най-невъздържани нападки противъ чешкото правосъдие и чешкото общество.

Време нарича присждата чудовищна и казва: Тя ще има значение и за по нататъшното развитие на нашите съюзнически и приятелски сношения съ Чехословашко, по сждбоносно значение отколкото самата стопанска политика. Освобождението на убиеца на Р. Даскаловъ е естествена последица на враждебното разположение на чешкото обществено мнение спрямо нашите важни интереси.

Самоуправа пише: Присждата може да се обясни само политически. Тя е дѣло на краморжовци. Това разположение спрямо насъ ни хвърля още веднажъ ржавицата, която ние приемаме.

Политика казва, че присждата хвърляла сѣна върху чешкото правосъдие. Но процеса пише този вестникъ, има и друга една страна. Презъ цѣлото време на процеса впечатлението е било, че се извършва сжденето на Македония, а не на убиеца Николовъ. Пражкия сждъ се е интересувалъ отъ положението на нашата страна.

## Малки новини.

Прокопането на Гебенженскиятъ каналъ е свършено. Девненското езеро е вече съединено съ Варненското.

Обявенъ е за заразенъ отъ чума града Мерила въ Мароко.

Националниятъ кооперативенъ комитетъ по организиране участието на българските кооперации въ голѣмата международна изложба на кооперациите въ Гандъ, е решилъ да издаде специална книга „Кооперативна България“, въ която на френски ще се изложи развитието на кооперациите въ България. Комитета, сждо е взелъ окончателно решение, съ кои произведения ще се участвува.

Въ Англия, една лисица, която се била хванала съ една кракъ въ желѣзна примка, успѣла да се изтрѣгне, отвличайки съ себе си цѣлиятъ уредъ. Преследвана отъ ловджийте, лисицата избѣгала въ високитѣ и стрѣмни планини, но като забележала, че я обкръжили отвсѣкжде, тя се хвърлила стремглаво въ една страшна пропастъ и се самоубила.

Опитите за използване атмосферното електричество продължаватъ съ успехъ. Дръ Сцилоръ си служи съ единъ високъ металенъ прѣтъ, на горния край на който има поставено много малко количество радий. Последния прави въздуха добъръ проводникъ и електричеството намиращо се въ въздуха почва да се събира около горния край на прѣта и протича по него до земята, дето се използвава. Сцилоръ по този начинъ освѣтлява нѣколко Гейслерови трѣби. Надеждите на учения свѣтъ сж голѣми; смѣтатъ да може да се използва за освѣтление огромното количество електричество, намиращо се винаги въ атмосферата.

## БОРСА

	20 XI	21 XI
Швейцария	2145-2160	2170-2200
Ню-Йоркъ	123-124	123-126.5
Лондонъ	529-534	540-548
Парижъ	660-664	662-667
Белгия	559-563	570
Италия	534-540	542-45
Цариградъ	643-648	66.5
Югославия	139-140	139.5
Гърция	—	—
Романия	62-623	62
Германия	—	—
Прага	353-358	370-371
Виена	—	18

## ВЛАКОВЕТЪ

Пристигатъ въ Плѣвень:  
Отъ София въ 21:52 ч., 16:24 ч. 2:14 ч.  
Отъ Варна 10:22 ч., 1:01 ч.  
Отъ Г. Орѣховица 18:56 ч.,  
Отъ Сомовитъ 8:51 ч., 24:00 ч.

Тръгватъ отъ Плѣвень:  
За София 10:38 ч., 1:16 ч., 5:00  
За Варна 16:42 ч., 2:14 ч., за  
Гор.-Орѣховица 6:00 ч., За Сомовитъ 17:00 ч., 3:00 ч.

## ЗА СЕЗОНА!

Пристигнаха голѣмъ изборъ отъ най-модерни и фини платове и цѣтлове, мъжки горни ризи и шапки, вълнени фанели „ЕГЕРЪ“, мъжки и детски чорапи, ржавици, чадъри, шалове вълнени и копринени и много други галантарийни стоки.

### ЦѢЛИ КОНКУРЕНТНИ!

при Ланайотъ Василевъ

Срещу „КЖЦАТА МУЗЕЙ“ — Плѣвень.

3-6

## Книжарница Борисъ М. Мариновъ

— Плѣвень —

РАЗПОЛАГА съ първокачествени канцеларски материали и ученически потрѣби

ПОДЪРЖА постояненъ депозитъ на всички излѣзли на български езикъ, неизчерпани

### Книги за прочетъ

ОБЗАВЕЖДА публични, училищни и частни библиотеки.

ПРЕДЛАГА голѣмъ изборъ отъ ХУДОЖЕСТВЕНИ РЕПРОДУКЦИИ

отъ картините на бележити майстори.

Пристигнаха въ магазинъ

## „ФЛОРЕНЦИЯ“

Най-трайните и гарантирани галоши марка

## ТРАПЕЦЪ

Голѣмъ изборъ отъ елегантни и трайни велюрени и други шапки.

1-2

Цѣтанъ Антоновъ.

## УРОЦИ ПО ПѢНИЕ (теория, солфеджио концертно и репертуаръ):

II ПО МУЗИКА (цигулка, пияно — за начинаещите, теория, хармония, контрапунктъ преподава

### Николай Николаевичъ Панинъ

(свободенъ художникъ отъ Москов. консерватория)

Приема поръчки за акордиране и всички поправки на пиана — Споразумение въ книжарница

Борисъ М. Мариновъ — Плѣвень.

## ОБЯВИ

за „ПЛѢВЕНСКА ПОЩА“ се приематъ по цени:

ТЪРГОВСКИ, на кв. см. 1 лв. за повече отъ 5 публикация 80 ст. кв. см.

ГОДЕЖНИ И ВЕНЧАЛНИ до 6 реда 35 лв.

НЕКРОЛОЗИ И ПАНАХИДИ 50 лв.

ПРИСТАВСКИ на дума 1 лв.

МАЛКИ ОБЯВИ, до 15 думи, 10 лв. за публикация, за повече отъ 15 думи 1 лв. на дума.

ВЪ ХРОНИКАТА, на редъ 5 лв.

ЗА НЕПРИЕМАНЕ ИМЕНЪ ДЕНЬ. 20 лв.